

ИСТОРИЯ МИНСКОЙ ТОПОНИМИКИ

Круковский Г. В.

*Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники
г. Минск, Республика Беларусь*

Мякинская А. В. – преподаватель

Названия минских микрорайонов плотно укоренились в лексиконе столичных жителей. Но какова история происхождения этих топонимов? Всего в Минске 36 микрорайонов. Глобально, их названия можно разделить на два подхода: исторический (26) и практичный (10). Практичный подход содержит в себе ещё три подтипа названий: стороны света (Восток, Запад, Юго-Запад), лётчики-герои (Чкаловский, Серова) и физические ориентиры (Тракторозаводской посёлок, Минск-Мир, Раковское Шоссе, Харьковская, Ангарская). Интересный пример микрорайона Харьковская, когда микрорайон назван прилагательным женского рода. В самом начале 1960-х годов застройка началась с улицы Харьковской. Предположительно, с улицы топоним перекинулся и на весь район.

Группу исторических топонимов так же можно разбить на несколько подгрупп поменьше. Назовём их условно природные (13) и фамильные (тоже 13).

К природным именам можно отнести районы, которые получили своё наименование от деревень с говорящими названиями. Каменная горка, Зелёный луг, Красный бор, Грушевка, Степанка – во всех этих микрорайонах название пошло от одноимённой деревни, где смысл названия понятен и без объяснения.

Интереснее обстоит дело с Веснянкой: на её территории находился одноимённый фольварк. На белорусском языке «вяснянка» – название рода растений из семейства капустных. Латинское название этого растения – *Draba*, а русское – Крупки. Если посмотреть на русскую карту, то можно увидеть, что парк Крупки и Веснянка находятся в одной местности, то есть название всех деревень, возможно, имеет общее происхождение.

Однако, не только деревни оставляли след на карте Минска. Так, например, микрорайон Великий Лес получил своё название уже в XXI веке, хотя основан был предположительно в 1920-х годах. Вначале он был закрытым военным городком и носил этот статус аж до 1998 года.

Несмотря на то, что все эти микрорайоны имеют общий подход к топонимике, временной период их истории может отличаться кардинально. Так, например, деревня Красны Бор, которой сейчас уже не существует, была образована всего в 1960-ом году. С другой стороны, за названием Малиновка стоит красивая легенда, уходящая корнями в древность, про охотника Мала и его возлюбленную. Сколько этой истории лет, отследить просто-напросто невозможно.

Среди природных названий можно выделить отдельную касту имён, чьё название тесно связано со всевозможными (Слепянка, Лебязий, Лошица). Серебрянка также обязана своим названием местной речке. Существует две версии происхождения названия. Согласно первой версии, после строительства плотины для фабрики «Серп и молот» в срубе располагалась мельница, перерабатывающая древесину, которая служила для производства синей краски. От этого и пошло название реки. По другой версии Серебрянка получила свое название благодаря чистой воде, за которую местные жители ценили её еще в древние времена.

Возможно, многие вспомнят про микрорайон Уручье. Её название пошло от старой одноимённой деревни. Известная с начала XVIII века, она принадлежала Радзивиллам, а потом Ваньковичам. В 1917-м в ней жил, согласно переписи, 151 человек. Хотелось бы развеять одно заблуждение. Название Уручье, как у ручья – неточное и искажённое. Никакого ручья на самом деле нет. Вся эта местность, тянущаяся от центра города в направлении Москвы, веками была болотистой, волглой и топкой. И первоначально деревня звалась Улучьем от слова «лука». Лука – дугообразный поворот.

Параллельно природным топонимам встречаются названия, образованные от фамилий. В большинстве своём это прозвища помещиков, которые владели местными деревнями и фольварками (Курасовщина, Масюковщина, Новинки, Брилевичи, Михалово).

Микрорайон Домбровка. На польской карте 1941-го года можно без труда разглядеть фольварк Домброво. Домброво – это один из польских родовых гербов. В самой Польше много городов и мест с таким названием. Например, достаточно известен домбровский угольный бассейн. Скорее всего, деревня принадлежала польскому дворянскому роду, носившему этот герб (таких родов было достаточно много).

Микрорайон Козырево. Название существует с семидесятых годов XIX века и, несомненно, происходит от фамилии инженера Козырева, служившего на Либаво-Роменской железной дороге, который основал сам посёлок и школу при нём. Вместе с тем, не вполне ясно, какую именно должность занимал Козырев. Доходит до курьёза: на стр. 669 книги он назван начальником дороги,

а на странице 42 того же издания он всего лишь "занимался возведением насыпи под железнодорожное полотно". Эти данные перекочевали и в различные газетные публикации.

Название Шабаны происходит от названия деревни, располагавшейся в 3 километрах. Топонимические словари пишут, что название Шабаны происходит от фамилии Шабан. Справочник В. П. Лемтюговой уточняет, что происхождение фамилии арабское, соответствующее слово означает «сытый, богач», а «у тюркских народов, например у татар, шабан — название восьмого месяца мусульманского календаря». Так же старые памятники с такой фамилией можно отыскать и на ближайшем кладбище в Новом Дворе.

Так же неизвестно, кем был некий Баранов, от которого пошло название Барановщина. Одноимённая деревня находилась на территории уже вышеупомянутого микрорайона Запад. Эта деревня Королишевичского прихода известна с 1791 года. На тот момент там было всего двор, фольварк и всего 3 дома. Интересно, что стояла она именно на месте нынешней станции метро «Кунцевщина» и просуществовала до 1978-го года. А вот деревня Кунцевщина находилась на территории нынешнего микрорайона Красный Бор. Откуда пошёл топоним Кунцевщина, достоверно неизвестно. Существует одноимённая деревня в Гродненской области. Ее название происходит от имени Яна Кунца, местного «абшарніка» (землевладельца). Возможно, что название минской Кунцевщины также связано с какой-то фамилией.

Ну и, наверняка, самым ярким примером, топонима с неизвестным «прородителем» является Сухарево (предположительно, пошло от фамилии Сухарев). Первое упоминание о Сухарево появилось 519 лет назад. Тогда никто не мог даже представить, что эта деревня станет частью Минска. Запись о Сухарево встречается 3 августа 1503 года в документе «Подтверждение господарскому боярину Богдану Корейвичу на его отчинное имение Сухаревское в Минском повете, которое выслужил его отец на великом князе Сигизмунде и о котором его дело с его тестем Зубом Миговичем было рассмотрено великим князем Казимиром с панами радою; вечно ему, жене и потомкам, со всем принадлежащим, с правом полного распоряжения...».

Так повелось в исторической науке, что днем основания населенного пункта считается его первое упоминание в письменных источниках. Но даже из данного документа следует, что Сухарево минимум на 60 лет старше. Ведь отец Богдана получил имение между 1432 и 1440 годами при великом князе Сигизмунде Кейстутовиче. Да и само дело рассматривалось в XV веке при великом князе Казимире IV Ягеллоне (годы правления 1440–1492). Указанный документ всего лишь позднейшая выписка-подтверждение. В прочем, спустя столетия, в 1998 году исчезла с карты и эта деревня. Она была включена в городскую черту и перестала существовать как отдельный населенный пункт.

На этом, с топонимами всё. Мы видим, что за обыденными названиями районов, к которым все привыкли, порой может стоять вековая история. Более того, относительно новые термины в узких кругах сохранили на сегодняшний день «неродные», но исторические названия: микрорайон Чкаловский ранее был Кузнецкой Слободой (что, кстати, отражено в названии новой станции минского метро «Кавальская Слобода», Харьковская – Плещанкой, Ангарский – Словостью, Серова – Вилковщиной, а Юго-Запад носил название Верховичи. Всё это в очередной раз доказывает, насколько тесно история вплетена в нашу жизнь, насколько она «въелась» в любой предмет, в любое окружающее нас название. Настолько, что стала почти незаметной. Однако стоит немного приоткрыть завесу тайны, как перед нами вновь откроется удивительный мир истории.

Список использованных источников:

1. Прогулка по Козыреву. Топонимическое отступление. <https://minsk1067.livejournal.com/45658.html>
2. Медвежий угол. Как под Минском живут люди в деревне Шабаны, которая уже давно исчезла. <https://realt.onliner.by/2021/10/02/derevnya-shabany-kotoroj-bolshe-net#:~:text=Прошлое%20Шабанов.%20Топонимические%20словари%20пишут%2C,название%20восьмого%20месяца%20мусульманского%20календаря>
3. История Сухарево. Как деревня стала частью столицы. <https://minsknews.by/istoriya-suharevo-kogda-derevnya-stala-chastyu-stolitsyi/>